

## 古树的故事

春节假期，北京市密云区大城子镇方耳峪村热闹起来。这里成为了乡村游的重要一站，不少游客驾车来此打卡，结伴观赏密云“栗树王”。

趁着春节游客多，有的村民在路边摆摊售卖板栗。去年入冬之前，当地村民已经完成了板栗果实的采收，有的村民家门口还能零星看到成堆的栗蓬。穿过整个村子，在“栗树王”路牌指引下，沿着蜿蜒的山道拾级而上，进入深山树林，经过20分钟的跋涉，到达山坡上一处台地，一株硕大的栗树映入眼帘，这就是北京市密云区的“栗树王”。

记者看到，这株古栗树的主干粗壮，灰褐色的树皮深裂粗糙，隆起的树瘤充满年代感。数条蜿蜒的树枝，有的向上伸向天空，有的低垂伸向大地。树边设置的说明牌显示，该古栗树胸围约6米，树高15.6米，树龄已达800年。

这棵古栗树的树龄如何测得？据介绍，在树龄测算方面，可以利用生长锥钻取树木的木芯，通过数年轮来推测树龄，但是会造成树体损伤。“为避免古树损伤，测算树龄的时候没有使用生长锥法。”密云区园林绿化局工作人员高娜说，该局依托北京农学院板栗科技创新团队开发的“中国栗属植物树龄回归分析法”开展树龄鉴定。该团队收集了全国上千株古栗树的资源数据，建立了胸径与树龄间的数学回归模型，在不损伤古树本体的前提下，便捷高效地估算出这棵古栗树的树龄。

板栗是北京市特色经济和生态树种，其栽培历史非常悠久。北京市相关单位通过实地调



枝叶繁茂的“栗树王”。

北京市密云区园林绿化局供图

查发现北京密云、怀柔、房山、平谷和昌平等地区自然分布有较多的板栗实生古树群体。其中密云“栗树王”是北京地区记录在册和实地调查中发现的生长健康的板栗树中胸径最大的一棵。

虽然早已过了收板栗的时节，但是在树下依然能捡到这棵古栗树上掉下的栗子。“这棵古栗树是我家自留树，产量最多的时候可达一年200斤，去年收了70斤左右。”方耳峪村村民王连春说，这棵树产的栗子个头不大，但皮薄，果肉甜糯。据有关研究机构测定，栗果淀粉含量高，含糖量20%以上，还含有丰富的维生素等。

“为了方便游客参观，2024年夏天，密云区园林绿化局在村道旁设立了引路牌和说明牌等。”密云区大城子镇农业农村和经济发展服务中心主任张印如说，“栗树王”旁没有安装护栏等设施，生怕伤到古树的根系。

据介绍，百年以上树龄的果树在京郊多有分布，多属于个人所有，像其他非果树类古树一样封闭性保护并不现实。考虑到其属于经济林树种，绝大多数古老果树未能悬挂北京市园林部门制发的古树铭牌。拿古栗树来说，果农需要定期剪枝、刮树皮、除虫防病等，确保稳产高产。待到栗子成熟，果农们还要上树采摘。攀树折枝、剥损树皮、采摘果实等与《北京市古树名木保护管理条例》规定相悖。一个不可忽视的现实是，就像这株800年的“栗树王”一样，因属个人所有，一旦这类古树发生病虫害，需要救助，个人的力量有限。“就像人终将老去一样，古栗树果实产量会越来越小，经济价值会越来越低，对于果农而言，救助古栗树可能也没有积极性。”张印如说，但救助却很有必要，一方面，古栗树有很高的历史文化价值，承载着一个区域的农业生产史和人们的乡愁记忆；另一方面，古栗树的果实是我国重要的原生本地种质资源，需要加强保护。

如何保护利用好果树中的“活文物”？密云

区正在构建完善种质资源地理信息和数据，对承载着历史、文化和乡愁，具有一定代表性的古树珍稀单株加强保护管理。如今，这株“栗树王”已被纳入古老果树保护范围。同时，在种质资源保护方面，密云区园林绿化局正保护性开发密云“栗树王”“黄土坎鸭梨”等古树资源，在全区推广有机生产技术，释放赤眼蜂、捕食螨等天敌开展板栗绿色防控，减少化肥农药的使用，保护密云水库生态环境。

## 板栗

板栗，壳斗科栗属落叶乔木，果实营养丰富，素有“干果之王”的美誉。板栗分布范围广泛，除青海、宁夏、新疆、海南等少数省份外广布南北各地，常栽培于海拔较低的丘陵、缓坡等地带。

板栗是中国驯化利用最早的果树之一，也是世界重要的坚果之一。板栗在生态方面发挥着重要作用，可以防止水土流失，维护生态平衡，防风固沙，减少风蚀和水蚀，保护生态环境。同时，板栗还是重要的粮食树种。



游客张开手臂合抱“栗树王”，估测该树的胸围。  
本报记者 潘俊强摄

本报北京2月6日电（记者李红梅）寒潮开始影响我国。气象监测显示，6日白天，内蒙古、西北地区东部及华北地区等地出现大风天气，内蒙古、河北等地降温明显。中央气象台预计，6日20时至8日20时，寒潮将继续影响我国，西北地区东部、黄淮及其以北大部分地区过程降温6—8摄氏度，南方大部分地区也将降温，华北、渤海和黄海北部等地风力大。6日18时，中央气象台继续发布寒潮蓝色预警和大风黄色预警。

受寒潮影响，预计6日20时至8日20时，西北地区东部、黄淮及其以北大部分地区过程降温6—8摄氏度，其中，华北西部的部分地区降温幅度达10摄氏度以上；南方大部分地区降温4—6摄氏度，部分地区降温7—8摄氏度，局部地区降温幅度可达10摄氏度以上；长江中下游以北地区伴有5—6级、阵风7—8级的偏北大风，其中，山西、京津冀、山东等地的部分地区最大风可达到9—10级，渤海、渤海海峡、黄海大部海域、东海大部海域、台湾海峡、巴士海峡、南海北部海域有7—8级、阵风9级的大风。此外，内蒙古东部、黑龙江、吉林、山东等地有小到中雪，其中，山东半岛北部局地有大到暴雪。

6日夜至7日，西南地区东部、江南等地的部分地区有小雨，其中，贵州中西部、云南东部等地的部分地区有雨夹雪或冻雨。

气象专家提醒，中东部地区寒潮来袭，风寒效应明显，公众需注意及时添衣保暖。华北地区风力强劲，公众需注意出行安全，远离大树、广告牌等，及时整理窗台物品以免坠落，避免高空作业。

## 去年我国完成国土绿化任务超亿亩

全国林业产业总产值突破十万亿元

本报北京2月6日电（记者顾仲阳、董丝雨）记者从全国林业和草原工作视频会议上获悉：2024年我国完成国土绿化任务超1亿亩，包括造林6669万亩、种草改良4836万亩，其中，治理沙化石漠化土地3683万亩。森林可持续经营实施面积扩大到1000万亩以上，森林质量稳步提升。全国草原综合植被盖度稳定在50%以上，实现稳中有升。

“三北”工程三大标志性战役全面展开，取得积极进展和明显成效。2024年全年安排中央投资320亿元，实施287个项目，建设58个保障性苗圃，种苗等治沙物资价格总体稳定，完成建设任务超5700万亩。东部歼灭战区绿进沙退态势持续提升，中部攻坚战区联防联治格局基本形成，西部阻击战区环塔锁边绿色防护带初步形成。

科学开展大规模国土绿化行动，加快推进国土绿化重点项目实施。2024年，组织实施“双重”重点区域生态保护修复工程项目176个、国土绿化示范项目10个。下一步，国家林草局将出台《三北工程总体规划（修编）》《三北沙漠戈壁荒漠地区光伏治沙规划》等，打造一批联防联治、系统治理等标志性示范项目。科学开展国土绿化行动，编制出台《国土绿化空间规划》《项目作业设计和落地施工图管理规定》。

记者还获悉：2024年我国持续推进集体林权制度改革和林业产业高质量发展，全国林业产业总产值达10.17万亿元，同比增长9.6%；全国木材产量达1.37亿立方米，较2023年增长8%；践行大食物观，不断提升森林食物供给能力，森林食物年产量超2亿吨，成为继粮食、蔬菜之后的第三大重要农产品。

2024年，林草部门出台稳定林地承包关系、推进林权流转、培育规模经营主体、推动森林资源合理利用等10条措施，积极稳妥推进集体林权制度创新。截至目前，“山定权、树定根、人定心”目标全面实现，集体林森林面积和蓄积量持续“双增长”，全国集体林森林面积比林改前增长了34%，森林蓄积量翻了近一倍。集体林业带动4700多万农民就业，集体林地亩均产出300元，比林改前增长了3倍多。

## 广西发展绿色建筑

绿色建筑面积占城镇新建建筑面积比例达96.36%

本报南宁2月6日电（记者张云河）记者从广西壮族自治区住房和城乡建设厅获悉：2024年，广西城镇新建建筑全面执行绿色建筑标准，截至2024年底，新建绿色建筑面积占城镇新建建筑面积比例达96.36%。

绿色建筑是指在全寿命期内，节约资源、保护环境、减少污染，为人们提供健康、适用、高效的使用空间，最大限度地实现人与自然和谐共生的高质量建筑。据了解，截至2024年底，广西累计新建民用节能建筑节能改造面积2775.7万平方米，完成既有公共建筑节能绿色改造面积188.29万平方米，推动合同能源管理项目23个。此外，建筑运行节能降碳管理不断强化，纳入自治区级公共建筑能耗监管平台的建筑扩增至8类429栋约1014.56万平方米，累计安装温度监测点1.0335万个，为建筑节能与减排提供数据支撑。

此外，广西还积极推动既有公共建筑绿色节能改造，建设广西绿色低碳建材采信应用数据库，选取南宁市作为试点开展绿色低碳建材采信应用。

## 古栗树下，果香悠长

本报记者 潘俊强

北京市密云区，一棵八百岁的古栗树引来游人



## 江西抚州为游客解锁登山新体验 生态旅游丰富假期生活

本报记者 朱磊

“列车前方到站——天街站，需换乘下行索道的旅客请下车。”在悠扬的播报声中，列车缓缓驶入站台。这里不是普通火车站，而是江西抚州资溪县大觉山景区海拔千米之上、悬挂于峭壁的“天街站”。下车走上观景平台，脚下千米深谷，远方青山云雾缭绕，宛如人间仙境。

登高望远是春节传统，寓意步步高升。今年春节前，大觉山景区推出高山越野版独轨观光车——“悬崖动车”。它全长11.8公里，线路大多在海拔较高处，超1/3紧贴悬崖，穿行在山谷云海间，给游客带来特别的体验。

“悬崖动车”不只是交通工具，还是生态观光线路。景区工作人员万群芳介绍，游客能轻松乘坐“悬崖动车”赏景。据资溪县文旅局统计，今年春节假期，大觉山景区接

待游客18.56万人次。

资溪县森林覆盖率达87.7%。近年来，当地完善生态旅游设施，串联周边景点打造康养线路，引入社会资本推动产业融合、丰富旅游体验，依托优质生态环境发展生态旅游。

生态旅游的发展，让游客在绿水青山中放松，也为当地经济注入活力。今年春节假期，全县累计接待游客超68.21万人次，同比增长21.37%；旅游收入突破2.3亿元，较去年同期增长19.98%。

上图：游客在大觉山景区体验“悬崖动车”。

左图：“悬崖动车”穿梭在崇山峻岭间。

以上图片均为戴庆福摄（人民视觉）

## 寒潮将继续影响中东部地区 部分地区降温幅度达十摄氏度以上